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Aprendizaje esperado: desarrollo y ejercitacion de un algoritmo para la division
entre un digito. Uso del repertorio multiplicativo para resolver divisiones (cudntas
veces estd contenido el divisor en el dividendo).

Enfasis: establece relaciones entre los términos de la multiplicacién y la division.

¢Qué vamos a aprender?

Aprenderas a desarrollar y ejercitar un algoritmo para la division entre un digito.

¢Qué hacemos?

En la siguiente tabla pitagdrica como puedes observar le hacen falta algunos nimeros
gue debes completar.

Pero, ;Como funciona una tabla pitagérica?

Puedes tomar primero el numero 5 por ejemplo, si quieres saber cuanto es 5 por 5
toma el otro 5 que esta en las filas.



X 5 7 9 10
5 ﬂ 30 40 50
6 36 | 42 | 48 | 54
7 35 49 63 70
48 56 64 | 72
45 54 72 81
10 60 70 | 80 | 90 | 100

Lo que sucede es que donde se crucen los dos 5 es el resultado de su multiplicacion.

Recuerda que una multiplicacidn representa una suma abreviada, asi que puedes

comprobar tu resultado sumando 5 veces 5

D+93+D+93+D=125

h veces b =25

Si tenemos sumandos iguales, podemos multiplicar el sumando por el nUmero de las
veces que aparece entonces si ahora multiplico el 7y el 6 me da como resultado 42

Pues sumando 6 veces 7 o también, sumando 7 veces 6

Bueno, pero como ya habiamos dicho hay algunos numeros que faltan y el reto es
saber qué numero corresponde a la casilla vacia, por ejemplo, dime qué numeros

multiplicas para que dé 72

Es que de un lado dice que es el 9 uno de los nUmeros que hay que multiplicar, pero

no esta el otro.




7T +7+7+7+7 +77 =49
6 veces 7 = 49
6+6+6+6+6+6+6 =49

7 veces 6 = 49

Para conocer un factor que desconocemos podemos hacer una division, donde el
resultado de la multiplicacién se convierte en el nUmero que vas a dividir y el factor
gue conoces se convierte en el numero que divide. Mira.. aqui nos quedaria la
operacion como 72 entre 9 y su resultado sera el factor que nos falta en la
multiplicacion.

X 5 7 8 9
5 30 40 50
6 36 n 48 54
7 35 49 63 | 70
? 48 | 56 | 64 | 72 | 80
45 54 72 | 81
10 60 | 70 90

La divisidon es la busqueda de un factor que desconocemos, cuando conocemos uno
de ellos y el resultado, asi, por ejemplo, si hay una division como 25 + 5 para resolverla
buscamos un numero que multiplicado por 5 nos dé como resultado 25

?7__veces 9="172

7 x9=72

Entonces, si tengo una division como 42 entre 7 para resolverla busco el niumero que
multiplicado por 7 me dé como resultado 42 que es 6 pero si ahora tengo 42 entre 6
el numero que estoy buscando en esa division es el 7



Las y los invito a abrir su libro de desafios matematicos en las paginas 153, 154 y 155

?__x9=T2

(2=9=_17

5 ﬂ 30 40 50
6 36 n 48 | 54

7 35 49 63 70

48 | 56 | 64 | 72 | 80

45 54 72 | 81

10 60 | 70 90

Vamos a ver la pagina 153 ;Nos puedes decir qué dice, conductor?

25+5="7

5 X 5 — 2 5 X 5 7 8 9
5 30 40 50
6 36 42 48 54
7 35 49 63 70
25+5=5 48 56 64 80
45 54 72 81
10 60 70 90




En parejas, resuelvan lo que se solicita. El siguiente cuadro se usa para escribir los
productos, desde 1 x 1 hasta 10 x 10 anoten los nUmeros que deben estar donde estan
los signos de interrogacion.

Veo que 3 multiplicado por un numero por ahora desconocido, me da como resultado
9 (anota en pizarron 3 x _ = 9)

Puedo colocarlo como 9 entre 3 y el nUmero que me arroje la division es el niumero
que falta en la tabla. (anota en pizarron 9 +3=_)

Ya comprendiste cOmo es la operacion inversa a la multiplicacion.
Y el resultado seria 3

42+7=___
42+6=___

7X 6 :42 5 25 30 40 50

6XL:42 6 36-48 54

7 35 49 63 70
48 56 64 80

45 54 72 81

10 60 70 90

El primer digito faltante en la tabla es el 3.
¢Qué opinas si tu continuas y nosotros vamos a ver la siguiente actividad?

Aqui tengo 3 problemas matematicos y como esto es Contra Reloj, ; Qué les parece si
cada quien responde un problema?

Tengo aqui 3 problemas matematicos distintos.



y{o)  éPor cusnto multiplico? : 3 3
~ & 5. En cada caso, escriban los nimeros que faltan de acuerdo 8
2. A Ricardo y a Tania su maestro les pidid 1 :
i hacer paquetes de 6 hojas. i £O0 Mtas nge:
W Brus purk SLERIE

£ 08 ‘paniiites; Coduln: hacer con — Que &l 56guUNdO NIMEro 563 MENOr qua &f Primero,

50 hojas? =
En parejas, resueivan lo que se solicita. ii"
79mex . 63m10x .
1. €l siguiente cuadro se usa para escribir los productos, desde 3. Fernando hace figuras de migain y las &
1% 1hasta10 x 10. Anoten los nimeros que deben estar donde venda enbolsitas con § cada una. Elfinde '
estén los signos de interrogacién, semana hizo 96 figuras. éCudntas bolsitas .' aa=7.x, e Tz, .
podré lienar? . -
— ——— —
4. Pauia tiene 77 flores y guiere hacer 10 ramos con 8 cada uno. .}, i.
ELe sicanzarhn las flores que tiene? Expliquen su respuesta.
40=sx___ e S0m6x PN | |

Escriban de qué manera encontraren los resultades.

torcer grada | 156

A Ricardo y a Tania su maestro les pidié ayuda para hacer paquetes de 6 hojas.
¢Cuantos paguetes podran hacer con 50 hojas?

e

En parejas, resuelvan lo aque se solicita.

1. El siguiente cuadro se usa para escribir los productos, desde
1 1hasta 10 % 10. Anoten los numeros que deben estar donde
estdn los signos de interrogacién,

Se hacer 2 operaciones: la primera era buscar un numero que multiplicado por 6 me
diera 50. La contraria que era el dividir 50 entre 6 para que me diera el total de
paquetes. En realidad, las dos, ya que dividi 50 entre 6 y me dio como resultado 8

Puedes comprobar mi resultado multiplicando 8 x 6 y me dio 48 por lo que mi
resultado fue que podia hacer ocho paquetes y me sobrarian 2 hojas.



Fernando hace figuras de migajon y las vende en bolsitas con 5 cada una. El fin de
semana hizo 96 figuras. ; Cuantas bolsitas podra llenar?

Sélo busqué un numero que multiplicado por 5 me diera 96 Buscando el numero
encontré el 19

4. Paula tiene 77 flores y quiere hacer 10 ramos con 8 cada uno.
¢Le alcanzaran las flores que tiene? Expliguen su respuesta.

A Ricardo y a Tania su maestro les pidid
ayuda para hacer paquetes de 6 hojas.
¢Cuantos paquetes podran hacer con

50 hojas?

Paula tiene 77 flores y quiere hacer 10 ramos con 8 cada uno. ¢ Le alcanzaran las flores
gue tiene? Expliquen su respuesta.



A Ricardo y a Tania su maestro les pidid
ayuda para hacer paquetes de 6 hojas.
¢Cudntos paguetes podran hacer con :
50 hojas? e——— =

8 paquetes y sobran 2 hojas A

50+ 6= 5\ 8X6= {
Paquetes Hojas utilizadas
y sobran 2

Dicen que No, porque le faltarian 3 flores.

Anota tus respuestas en la pagina 154 de su libro de desafios.

Fernando hace figuras de migajén y las -

N
\

vende en bolsitas con 5 cada una. El fin de

semana hizo 96 figuras. é{Cuantas bolsitas “s

podra llenar? é
19 bolsitas y sobra 1 figura p e

96 +5= 1_9\ 19 X5 = 9_5\
Bolsitas Figuras utilizadas
y sobra 1

El uso de la divisién y la multiplicaciéon nos ayuda a rectificar nuestros resultados y nos
dan otras estrategias para resolver problemas.

El reto de hoy:

Recuerda completar el cuadro de la pagina 155 y comenta tus resultados con tu
mMaestro o maestra, con sus compaferas y companeros, jhasta pronto!



Si te es posible consulta otros libros y comenta el tema de hoy con tu familia.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.
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